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1. 与式の右辺の分母分子を tで割ると x′ =
x
t − 1

2
となるので，同次形の微分方程式です。よって

x

t
= uとおくと

dx

dt
= t

du

dt
+ u =

u− 1

2

t
du

dt
= −u+ 1

2
du

u+ 1
= −dt

2t∫
du

u+ 1
= −

∫
dt

2t

log |u+ 1| = −1

2
log |t|+ C（C は定数）

u+ 1 = ±eC |t|−
1
2

(A1)

よって，±eC をあらためて定数Aとおくと，u = −1 +A
1√
|t|
が得られます。ここで u =

x

t
を代

入すると，一般解は x = −t+A
√

|t|となります。■

2. 与式より x′ − x

t
=

1

t
と変形でき，これを１階線型微分方程式の一般形 x′ + P (t)x = Q(t)にあて

はめると P (t) = −1

t
,Q(t) =

1

t
となります。よって，C1, C2を定数として

p(t) = exp(−
∫

1

t
dt)

= exp(− log t+ C1)

= exp(log t−1) + C1)

= exp(log t−1) exp(C1)

= C2
1

t

(A2)

となります。したがって，一般解は C を定数として

C2
1

t
x =

∫
C2

1

t
· 1
t
dt

1

t
x =

∫
1

t2
dt

1

t
x = −1

t
+ C

x = −1 + Ct

(A3)

となります。■

3. 与式は Berunoulli の微分方程式で，その一般形 x′ + P (t)x = Q(t)xn にあてはめると P (t) ≡
1, Q(t) = t, n = 2です。したがって，u =

1

x
とおくと，u′ − u = −tと変形できます。この方程
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式は１階線形微分方程式で，p(t) = exp(
∫
(−1)dt) = e−tとおくと，(p(t)u)′ = p(t)(−t)がなりた

つことから

(e−tu)′ = −te−t

e−tu = −
∫

te−tdt

e−tu = −
[
−te−t +

∫
e−tdt

]
e−tu = te−t + e−t + C（C は定数）

(A4)

よって u = t+ 1 + Cetで，u =
1

x
ですから一般解は x =

1

t+ 1 + Cet
となります。■
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